
ATA DA 19ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA
BACIA HIDROGRÁFICA DO LITORAL / CBH LITORAL

Aos sete dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um,  realizou-se a 19ª  Reunião

Extraordinária  do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral/CBH  Litoral através  de

videoconferência pela plataforma Microsoft Teams, em observância ao Art. 8º da portaria nº

566/2020 da Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH e conforme o Regimento Interno do

colegiado. A reunião teve como pauta: 1) Abertura pela diretoria do CBH Litoral; 2) Chamada

dos membros; 3) Leitura e aprovação da Ata da 18ª Reunião Extraordinária; 4) Apresentação

sobre:  O  que  é  Planejamento  Estratégico;  Histórico  do  planejamento  estratégico  até  o

momento;  O  que  são  Conceitos  Estratégicos  (missão,  valores,  valores);  Validação  dos

conceitos estratégicos pelos membros do CBH; O que são Objetivos Estratégicos; Formação

de grupos de trabalho por eixos de atuação; 5) Encaminhamentos e encerramento. Estiveram

presentes do CBH: Maria Otaviano do Nascimento (Associação Comunitária dos Pequenos

Agricultores de Jurema/ASCOJU – Amontada), Hamilton Teixeira Viana (Presidente do CBH/

Associação  Agroecológica  de  Itapipoca-Serra  Verde),  Francisco  Wires  Correia  Lima

(Associação dos Moradores  do Distrito de Barrento/AMBAR – Itapipoca),  João de Sousa

Teixeira e Francisca Naiara Teixeira Leandro (Associação Comunitária Pró-Melhoramento da

Fazenda Velha I – Itapipoca), Carlos André Braz da Silva (CAGECE- BCL Itapipoca), Afonso

Muniz Matias Júnior (DUCOCO – Itapipoca), Gisely Davi Corpes (SISAR BCL – Itapipoca),

Erandir  Cruz  Martins  (Colônia  de  Pescadores  Z67  –  Sobral),  Ricardo  Jerônimo  Barbosa

(Associação para o Desenvolvimento Social e Cultural da Comunidade de Purão/ADESCP –

Trairi),  Joaquim  Gomes  de  Sousa  (Associação  de  Assistência  Comunitária  de  Batatas  –

Tururu), José Teúnas Ramos (Lions Clube de Acaraú), Maria Assunção Oliveira Pinto (Centro

Comunitário  Campo  Alegre  –  Miraíma),  Francisca  Dárlen  Soares  Sousa  (Federação  das

Associações  de  Irauçuba – FAI),  José Cleilson de Sousa  Rodrigues  (Cáritas  Diocesana  –

Itapipoca),  Rita  de  Sousa  Forte  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  (as)

Familiares  de  Itapipoca),  Emannuel  Kant  da  Silveira  e  Alves  (ONG C.A.S.A –  Acaraú),

Marcelo Antônio Barbosa e Ivani Rabelo (Cooperativa Agropecuária do Trairi/COOPERAI –

Trairi),  Antunes  Sousa  Magalhães  (Vice  Presidente  do  CBH/Associação  Comunitária  de

Mangueiras – Itapipoca), Antônio Edson Brandão (Prefeitura Municipal de Acaraú), Rogério

Barbosa  Mesquita  (Câmara  Municipal  de  Irauçuba),  Isa  Bettina  Bezerra  Furtado  Barros

(Prefeitura  Municipal  de  Itapipoca),  Ianaê  Malbeira  Teixeira  (Prefeitura  Municipal  de
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Itarema), Raimundo Ribeiro Sales (Câmara Municipal de Miraíma),  Lívia Alves de Souza

(Prefeitura Municipal de Sobral), Raimundo Moacir de Lima (Prefeitura Municipal de Trairi),

Widerley  dos  Santos  Nascimento  (3ª  Coordenadoria  Regional  de  Desenvolvimento  da

Educação/CREDE 03 – Acaraú), Raimundo Wellington Lino dos Santos (Secretário do CBH/

6ª Coordenadoria Regional de Saúde/CRES – Itapipoca), Maria do Socorro Ferreira Azevedo

(SEMA),  Inês  Prata  Girão  (SRH),  Porfírio  Sales  Neto  (FUNCEME),  e  Antônio  Glayson

Aguiar Guimarães (Secretário Adjunto do CBH/IDACE). Da Secretaria Executiva/COGERH

Pentecoste: Isabel Cavalcante do Amaral (Coordenadora do Núcleo de Gestão), Heleni Viana

Menezes (Técnica do Núcleo de Gestão),  Cláudia Maria de Lima Alves Silva (Assistente

Administrativo  I  –  Núcleo  de  Gestão),  Selmária  Sousa  Silva  (Estagiária  do  Núcleo  de

Gestão),  Emanuel  Oliveira   (Diretoria  de  Planejamento  –  DIPLAN)  e  Rossana  Câmara

(Gerência de Gestão dos Recursos Hídricos – GERHI). Após verificar o quórum regimental o

presidente do CBH Litoral, Hamilton iniciou a reunião saudando a todos e abordou a situação

da leitura da ata da reunião anterior, pois é um documento grande, e que essa reunião tem uma

pauta extensa pois aborda o Planejamento Estratégico, informou que na reunião da diretoria

houve uma discussão sobre esse assunto, ficando definido que essa decisão seria tomada com

a plenária, a técnica Isabel Amaral informou que consta no Regimento Interno a leitura da ata

da reunião anterior no início da reunião atual, mas excepcionalmente nesse dia está sendo

proposto pela diretoria suprimir a leitura da ata ou fazer a leitura no final da reunião devido a

especificidade desse evento, não havendo consenso foi necessário a realização de votação e a

maioria presente votou para que a leitura fosse realizada ao final da reunião. Em seguida a

Sra. Rossana Câmara iniciou sua apresentação sobre “Planejamento Estratégico dos Comitê

de Bacias Hidrográficas do Estado do Ceará”, abordou sobre o Processo de Planejamento e os

instrumentos utilizados - Estratégico (Plano de Bacia), Tático (Planejamento Estratégico) e

Operacional (Plano Operativo), identificou os prazos para cada instrumento ressaltando que a

elaboração  do  Planejamento  Estratégico  é  de  competência  dos  membros  do  colegiado.

Rossana  apresentou que  o Planejamento  Estratégico é  um processo contínuo,  sistemático,

organizado, capaz de prever o futuro e que, de forma inovadora e diferenciada, possibilita a

tomada de decisões  e  tem como objetivo  implementar,  sob uma perspectiva  estratégica  e

participativa, juntamente com atores relevantes do sistema de gestão de recursos hídricos do

Ceará,  o  processo  de  planejamento  estratégico  participativo  dos  Comitês  de  Bacias

Hidrográficas do Ceará, numa perspectiva de 05 anos. O Planejamento foi desenhado em 05
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etapas:  Metodologia,  Conceitos  Estratégicos,  Objetivos  Estratégicos,  Planos  de  Ação  e

Resultados, atualmente o CBH Litoral está na 3ª etapa definindo os objetivos. As diretorias

dos Comitês se reuniram para alinhar a metodologia de trabalho, e a diretoria do CBH Litoral

se reuniu no dia 18 de novembro de 2020. Nos dias 15 de dezembro de 2020 e 26 de fevereiro

de 2021 realizou-se duas oficinas com as diretorias dos doze comitês para construção dos

conceitos estratégicos: Missão, Visão e Valores. Essas propostas devem ser aprovadas pelo

colegiado. Foi proposto como Missão: Ser espaço de participação e diálogo com a sociedade,

através de discussões e deliberações para a conservação dos recursos hídricos, com vista a

sustentabilidade da bacia hidrográfica. Como Visão: Ser reconhecido como principal espaço

de promoção da Gestão Participativa dos Recursos Hídricos e da sustentabilidade da Bacia

Hidrográfica  nos  próximos  cinco  anos.  E  como  Valores:  Respeito,  Transparência,

Compromisso, Participação, Interação, Ética, Diversidade e Representatividade. O próximo

passo  são  os  objetivos  estratégicos  e  foi  proposto  que  o  comitê  se  divida  em grupos  de

trabalho para  se  aprofundar  nos  eixos  de  atuação específicos.  Foram sugeridos  04  eixos,

Gestão de Recursos Hídricos, Meio Ambiente, Comunicação e Capacitação. Após a conclusão

da  apresentação  da  Sra.  Rossana  Câmara,  o  Sr.  Hamilton  Teixeira  agradeceu  pela

apresentação. Foram tiradas algumas dúvidas sobre o trabalho dos grupos, a técnica Isabel

Amaral compartilhou um formulário para preencher os itens Missão, Visão e Valores, e a

composição  dos  Grupos  de  Trabalhos.  No  texto  da  Missão  houve  um  debate  entre  os

membros, pois o Sr. Ivani Rabelo sugeriu acrescentar a palavra litoral, foi feito uma consulta a

todos os membros, houve uma discussão com opiniões contrárias. O Sr. Raimundo Ribeiro

Sales sugeriu acrescentar a palavra recuperação, não havendo um consenso foi realizada uma

votação  onde  a  maioria  dos  membros  presentes  definiram e  aprovaram o  seguinte  texto:

Missão: Ser  espaço  de  participação  e  diálogo  com a  sociedade,  através  de  discussões  e

deliberações para a conservação dos recursos hídricos, com vista a sustentabilidade da Bacia

Hidrográfica  do Litoral.  No texto da Visão foi  sugerido acrescentar  novamente a  palavra

litoral  e  o  Sr.  Marcelo  sugeriu  acrescentar  a  palavra  racional  após  o  trecho  gestão

participativa.  Foi  aprovado o seguinte  conceito da  Visão: Ser reconhecido como principal

espaço  de  promoção  da  Gestão  Participativa  e  Racional  dos  Recursos  Hídricos  e  da

sustentabilidade  da  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral  nos  próximos  cinco  anos.  Os  Valores

aprovados  foram:  Respeito,  Transparência,  Compromisso,  Participação,  Interação,  Ética,

Diversidade  e  Representatividade.  Os  Grupos  de  Trabalho  ficaram  com  a  seguinte
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composição,  Gestão  de  Recursos  Hídricos:  Antônio  Glayson  Aguiar  Guimarães,  Antunes

Sousa Magalhães,  Erandir  Cruz Martins,  Hamilton Teixeira Viana e  Raimundo Moacir  de

Lima.  Meio Ambiente: Maria Assunção Oliveira Pinto, Isa Bettina Bezerra Furtado Barros,

Raimundo  Wellington  Lino  dos  Santos,  Afonso  Muniz  Matias  Júnior,  Raimundo  Ribeiro

Sales. Foi decidido pela plenária fazer a junção dos dois grupos de trabalho Comunicação e

Capacitação,  ficando com a  seguinte  composição:  Inês  Prata  Girão,   Emmanuel  Kant  da

Silveira  e  Alves,  José  Cleilson  de  Sousa  Rodrigues,  Ivani  Rabelo  e  Marcelo  Barbosa.  A

técnica Isabel Amaral perguntou a plenária se algum membro que não está presente nessa

reunião poderá participar desses grupos, foi definido um prazo de três dias para os membros

ausentes se posicionarem caso queiram compor algum dos grupos de trabalho. Em seguida foi

feita a leitura da ata da 18ª Reunião Extraordinária do CBH Litoral que foi aprovada pelos

presentes. O Sr. Wellington Santos informou que amanhã (dia 08 de julho) irá participar de

uma reunião representando a diretoria do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral e o Fórum

Cearense  de  Comitês  de  Bacias  Hidrográficas,  juntamente  com o  Dr.  João  Lucio  Farias

(Presidente da COGERH) e com o Sr. Felipe Pinheiro (Prefeito Municipal de Itapipoca) para

discutir  a  criação da  gerência  regional  da  COGERH em Itapipoca.  Sr.  Hamilton  Teixeira

informou que no próximo dia 13 de julho será realizado um multirão de limpeza na praia da

Baleia atendendo uma extensão de 25 quilômetros, será realizado trimestralmente e tem como

objetivo principal a sensiblização dos usuários para manter a orla limpa. Encaminhamentos:

1)  Elaboração  de  uma  resolução  aprovando  a  Missão,  Visão  e  Valores  do  Planejamento

Estratégico do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral; 2) Elaboração de uma Resolução

com a composição dos Grupos de Trabalho por Eixos de Atuação após o prazo de três dias a

partir dessa data. Após todos os pontos de pauta serem contemplados o Sr. Hamilton Teixeira

agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. E nada mais havendo a tratar, eu

Heleni Viana Menezes - Secretaria Executiva do CBH Litoral, elaborei o referido documento

que será assinado pelos presentes após aprovação. 

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..
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